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μέσα στη Δυτική παράδοση, υπάρχει στενή σχέση ανάμεσα στην ηθική και 
την αρχιτεκτονική, που θα μπορούσε να ανιχνευθεί ακόμη πιο πίσω από την 
κλασική, στην ομηρική και τη μυκηναϊκή έποχή. η ηθική νομιμοποίηση της 
Δυτικής αρχιτεκτονικής θεμελιώθηκε κυρίως σε θρησκευτικούς, πολιτι-
κούς και φιλοσοφικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της ελληνικής και της 
ρωμαϊκής αρχαιότητας, των μεσαιωνικών χρόνων και της άναγέννησης, 
που μεταβλήθηκαν σε κοινωνικούς, πολιτικούς, ορθολογικούς και τεχνο-
λογικούς μέσα στα όρια της μοντέρνας αρχιτεκτονικής.

με φιλοσοφικούς όρους, θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι η πλα-
τωνική σύλληψη των μεμονωμένων πραγμάτων (αισθητά) ως εκφράσεων 
κοσμικής ενότητας ανάμεσα στη λογική, την ηθική και το ωραίο συνιστά τη 
βάση της μορφής των έργων της αρχιτεκτονικής μέχρι τη μοντέρνα έποχή. 
η ρήξη αυτής της ενότητας που συντελέσθηκε από τον Kant κατά τη διάρ-
κεια του Διαφωτισμού, χαρίζει στην αισθητική την αυτόνομη λειτουργία της, 
αδιάφορη τόσο για τη λογική όσο και για την ηθική. Πρέπει να μην ξεχνάμε 
ότι – σε αντίθεση με την ελληνική έννοια της λογικής ως λόγου που υποδη-
λώνει ενότητα ανάμεσα στον άνθρωπο και τη φύση, η καντιανή ρήξη είναι 
καλά προστατευμένη μέσα στην ανθρώπινη συνείδηση. ώς συνέπεια, η αρ-
χιτεκτονική μπαίνει στο κατώφλι του εικοστού αιώνα υποφέροντας από μια 
εσωτερική σύγκρουση ανάμεσα στον αισθητικό της εαυτό που απαιτεί πλή-
ρη ανεξαρτησία και έναν ηθικό, ταγμένο σε μια κοινωνική αποστολή, εαυτό.

κατά τις τρεις τελευταίες δεκαετίες, η Δυτική αρχιτεκτονική πρωτοπορία 
διακατέχεται από δυο κυρίαρχες συμπεριφορές σε σχέση με την ηθική. η μια 
συνδέεται με την ερμηνεία αξιών του παρελθόντος και μπορεί να θεμελιω-
θεί φιλοσοφικά κυρίως στον Πλάτωνα, τον Hegel, τον Heidegger και τον 
Gadamer, ενώ η άλλη αναφέρεται σε μια κριτική συμπεριφορά απέναντι στη 
γνώση η οποία έχει ως αφετηρία τη νιτσεϊκή κριτική των αξιών και συνδέ-
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εται κυρίως με φιλοσόφους όπως ο Lyotard, ο Derrida και ο Deleuze. στη 
συνέχεια θα εξετασθούν οι αισθητικές επιπτώσεις στην αρχιτεκτονική μορ-
φή της έννοιας της ηθικής όπως τη συλλαμβάνει ο Hans-Georg Gadamer, 
σε σχέση με τον ρόλο της αρχιτεκτονικής μέσα στη σύγχρονη πολιτιστική /  
πολιτική κατάσταση. για χάρη της σαφήνειας της συζήτησης, θα γίνει μια 
μικρή αναφορά σε αντίθετες από την προτεινόμενη από τον Gadamer συ-
μπεριφορές προς την ηθική που απορρέουν κυρίως από το Nietzsche, όπως 
αναφέρθηκε πάρα πάνω.

θα ξεκινήσουμε τη συζήτηση με την πολεμική του ιστορικού τέχνης Da-
vid Watkin ενάντια σε οποιαδήποτε προσπάθεια να θεμελιωθεί η αρχιτεκτο-
νική στην ηθική, όπως αυτή εκφράζεται στο βιβλίο του Morality and Archi-
tecture, oxford university press, 1977. ο Watkin ισχυρίζεται ότι η απαίτηση 
της αρχιτεκτονικής για ηθική υποσκάπτει τόσο τη φαντασία του ατόμου, όσο 
και την αισθητική αξία του έργου που μεταφέρεται στο πλαίσιο της καλλιτε-
χνικής παράδοσης. H θέση του Watkin όχι μόνο βρίσκεται πολύ κοντά στην 
καντιανή έννοια της αισθητικής αυτονομίας, αλλά, επιπλέον, υπερασπίζεται 
σθεναρά την ανωτερότητα του αισθητικού παράγοντα στην αρχιτεκτονική. 
σε αυτή τη βάση, ο Watkin προχωρά στην κριτική της αρχιτεκτονικής θεω-
ρίας του δέκατου ένατου και του πρώτου μισού του εικοστού αιώνα. Χωρίζει 
την αρχιτεκτονική θεωρία σε τρεις κατηγορίες:

H πρώτη κατηγορία εστιάζει στις προσπάθειες να εξηγηθούν οι αρχές 
της αρχιτεκτονικής μορφής με όρους της θρησκείας, της κοινωνιολογίας 
και της πολιτικής. σύμφωνα με τον Watkin 01 ήταν ο θεωρητικός της τέχνης 
ά.W.N. Pugin αυτός που εισήγαγε την απαίτηση για ηθική στην αρχιτεκτονι-
κή στη μοντέρνα εποχή. στο έργο του Contrasts (1836), ο Pugin ισχυρίζεται 
ότι οι ίδιες αρχές που συνιστούν τη βάση των θρησκευτικών αληθειών, θα 
έπρεπε να συνιστούν τη βάση για τον σχεδιασμό της μορφής ενός κτηρίου. 
έγκλωβισμένη στην κληροδοτημένη από τον Pugin απαίτηση για αλήθεια, 
η μοντέρνα αρχιτεκτονική έχει να αντιπαλέψει τις θρησκευτικές αρχές με 
κάποιο άλλο είδος αλήθειας, επιμένει ο Watkin 02. ώς συνέπεια, για να είναι 
ηθικά δικαιολογημένη, η μοντέρνα αρχιτεκτονική αναγκάζεται να καταστεί 
ορθολογικό εργαλείο κοινωνικής πολιτικής. έπιπλέον, οφείλει να εκφράζει 
την «αληθινή» φύση των υλικών.

η δεύτερη κατηγορία αρχιτεκτονικής θεωρίας που συνδέεται με τα ηθι-
κά θεμέλια της σύγχρονης αρχιτεκτονικής, απέναντι στην οποία o Watkin 
είναι σκεπτικός, είναι αυτή που βασίζεται στην έννοια του Zeitgeist. το Zeit-
geist εκφράζει την χεγγελιανή πεποίθηση ότι όλη η ανθρώπινη δημιουρ-
γία συμμετέχει στην «αναπόφευκτη πορεία ενός Πνεύματος που διαπερνά τα 
πάντα» 03 συνδέεται στενά με την παράδοση των ιστορικών της τέχνης με 
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αντιπροσώπους όπως ο Burckhardt, ο Wölfflin, ο Giedion, ο Riegl και άλλοι. 
ο Watkin κατηγορεί τον ιστορικό της μοντέρνας αρχιτεκτονικής Pevsner ότι 
με την προσήλωσή του σε μια ιστορικιστική, εμπνευσμένη από το Zeitgeist 
πίστη, πιέζει τον μοντέρνο άνθρωπο να αρνηθεί μια δική του παράδοση υπέρ 
εξωτερικά επιβαλλόμενων νέων πολιτικών και οικονομικών συνθηκών. ο 
Watkin έχει ως στόχο την καταδίκη οποιασδήποτε προσπάθειας για επιβολή 
σε σύγχρονους πολιτικούς οργανισμούς νοητικών ολιστικών μοντέλων ερ-
μηνείας του παρελθόντος. στο ίδιο πνεύμα, ο Watkin απορρίπτει την έννοια 
της Kunstwollen του Alois Riegl, καθόσον αυτή υποδηλώνει ότι η τέχνη εί-
ναι φορέας μιας εσωτερικής τελεολογίας, ενάντια στην οποία η θέληση του 
ατόμου είναι ανίσχυρη 04.

η τρίτη κατηγορία αρχιτεκτονικής θεωρίας που ασχολείται με τις αρχές 
που διέπουν τη μοντέρνα αρχιτεκτονική, την οποία απεχθάνεται επίσης ο 
Watkin, είναι η ρασιοναλιστική-τεχνολογική. Έχει τις ρίζες της στους γάλ-
λους θεωρητικούς του 18ου αιώνα και συνδέεται με την κλασική, τη γοτθική 
και τη μοντέρνα αρχιτεκτονική. Όπως το θέτει ο Viollet-le-Duc 05 δίνοντας 
μια μηχανιστική ερμηνεία για το γοτθικό στοιχείο, «πρέπει μα είμαστε αληθι-
νοί σε σχέση με το πρόγραμμα, και αληθινοί σε σχέση με τις κατασκευαστικές 
διαδικασίες» 06. το πρόγραμμα, που αφορά την οργάνωση των ανθρωπίνων 
λειτουργικών αναγκών στο χώρο, όπως επίσης και τις δομικές ανάγκες του 
έργου, συνιστούν –με ηθικούς όρους– την πηγή της μορφής στη μοντέρνα 
αρχιτεκτονική. η αλήθεια και η ηθική ορίζονται με βάση την έννοια της πα-
γκοσμιότητας που διέπει μια νέα, κολεκτιβιστική κοινωνία. μπορούμε κατά 
συνέπεια να συνάγουμε, ισχυρίζεται ο Watkin, ότι το ατομικό γούστο και η 
φαντασία είναι ανήθικα και εσφαλμένα όσον αφορά το ρόλο τους στη δημι-
ουργία της αρχιτεκτονικής μορφής 07. 

ο Hans-Georg Gadamer συνδέεται με τη δεύτερη από τις κατηγορίες 
αρχιτεκτονικής θεωρίας προς τις οποίες είναι εχθρικός ο Watkin, καθόσον 
η φιλοσοφία του έχει δομηθεί πάνω στην παράδοση του Zeitgeist και της 
ιστορικής συγκρότησης του όντος. ο Gadamer υπερβαίνει τη χεγγελιανή φι-
λοσοφία της ιστορίας και, στη βάση της χαϊντεγγεριανής οντολογίας, αντι-
καθιστά την καρτεσιανή υποκειμενικότητα της συνείδησης με τη λειτουργία 
της κατανόησης: το είναι που κατανοεί τον εαυτό του μέσα σε μια χρονικό-
τητα. η αποκάλυψη της αλήθειας της οποίας φορέας είναι η παράδοση, είναι 
το κύριο έργο της ερμηνευτικής του Gadamer, που αναπτύσσεται σε βάθος 
στο θεμελιώδες έργο του Wahrheit und Methode 08.

άπορρίπτοντας την εφαρμογή της επιστημονικής μεθόδου, η οποία – 
απορρέοντας από το πεδίο των φυσικών επιστημών – εξαπλώθηκε σε όλα 
τα πεδία της γνώσης, ο Gadamer ψάχνει την αλήθεια στην εμπειρία της τέ-
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χνης, στη βάση της φαινομενολογικής κατανόησης της πλατωνικής και της 
αριστοτελικής φιλοσοφίας. ισχυρίζεται ότι υπάρχει στενή σχέση ανάμεσα 
στην ιδέα του για μια παγκόσμια ερμηνευτική μέθοδο και την πλατωνική 
θεωρία της ομορφιάς. θεωρεί ότι η φιλοσοφία του συνιστά μέρος της συ-
νέχειας της πλατωνικής παράδοσης, από την αρχαιότητα μέχρι τη σύγχρονη 
εποχή. άν η πλατωνική παράδοση είναι αποσπασματική, επιμένει ο Gada-
mer 09, αυτό συμβαίνει γιατί μοιάζει με υπόγειο ρεύμα, το οποίο διαποτίζει 
την φιλοσοφία του άριστοτέλη και των σχολαστικών, και μερικές φορές 
έρχεται στην επιφάνεια όπως στον νεοπλατωνικό και τον χριστιανικό μυστι-
κισμό και τον θεολογικό και φιλοσοφικό πνευματισμό.

έξαπολύοντας επίθεση στην αδιάφορη ευχαρίστηση του Kant, διαχω-
ρισμένη τόσο από την αλήθεια όσο και από την ηθική, ο Gadamer επιχειρεί 
να αποκαταστήσει το οντολογικό status του πράγματος. μόνο από την 
ηθική σκοπιά μπορεί να υπάρξει ενδιαφέρον για την πραγματική, γεγονι-
κή ύπαρξη του ωραίου. στον Πλάτωνα, το ηθικό (το αγαθόν) είναι συνυ-
φασμένο με το ωραίο (το καλόν): «το ωραίο αποκαλύπτεται μέσα από την 
αναζήτηση του ηθικού» 10. στον Φίληβο, η αλήθεια «είναι μέρος της φύσης 
του ωραίου», ενώ «το ωραίο δεν είναι απλά συμμετρία αλλά η ίδια η εμφά-
νιση» 11. έπιπλέον, το ουσιώδες στοιχείο του ωραίου είναι η αλήθεια (μη-
λήθη). η πλατωνική έννοια της συμμετοχής (μέθεξις) υποδηλώνει ότι το 
ωραίο μεσολαβεί ανάμεσα στις ιδέες και τις αισθητές μορφές. στον Φαί-
δρο, ο Πλάτων χρησιμοποιεί το παράδειγμα του ωραίου για να αποκαλύψει 
την παρουσία του είδους. σύμφωνα με την οντολογική του λειτουργία, το 
ωραίο έχει ένα ιδιαίτερο πλεονέκτημα σε σχέση με το ηθικό: γίνεται άμε-
σα φανερό. άκολουθώντας τον Πλάτωνα, ο Gadamer  12 υποστηρίζει ότι το 
ωραίο είναι ο τρόπος εμφάνισης του ηθικού. 

η πυθαγόρεια και πλατωνική έννοια του μέτρου συνιστά τη βάση της 
στενής σχέσης ανάμεσα στο ωραίο και την τελεολογική τάξη των πραγ-
μάτων. το μέτρο, η καταλληλότητα και οι ορθές αναλογίες είναι τα συστα-
τικά μέρη του ωραίου για τον Πλάτωνα, ενώ ο άριστοτέλης δηλώνει ότι τα 
είδη του ωραίου είναι η τάξις, η ορθή αναλογία (συμμετρία) και η σαφήνεια 
(το ωρισμένον). ο κόσμος είναι το υπέρτατο παράδειγμα της μαθηματικής 
τάξης του ωραίου. Αυτό το είδος του ορισμού του ωραίου είναι παγκόσμιο 
και οντολογικό και υποδηλώνει ενότητα ανάμεσα στην τέχνη και τη φύση, με 
προτεραιότητα στη φύση, υποστηρίζει ο Gadamer  13· έσχατα, ο άνθρωπος θα 
κατανοήσει όλο το ωραίο με όρους του έργου του δικού του νου.14 Το νόημα 
μιας επιστροφής στον Πλάτωνα, εξηγεί ο Gadamer, δεν είναι η αναβίωση μιας 
«αισθητικής της τελειότητας» του 18ου αιώνα. υποστηρίζοντας ότι ο Kant 
«απέδειξε πειστικά το ανυπόστατο του αισθητικού ρασιοναλισμού» ο Gadamer 
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επιμένει ότι «δεν είναι σωστό να βασίζουμε τη μεταφυσική του ωραίου απο-
κλειστικά στην οντολογία του μέτρου και την τελεολογική τάξη του είναι» 15. 
η κύρια οντολογική λειτουργία του πλατωνικού ωραίου είναι, σύμφωνα με 
τον Gadamer, η μεσολάβηση ανάμεσα στις ιδέες και τις εμφανίσεις (τα φαι-
νόμενα) προς την επίτευξη της ενότητας ( μέθεξις). άν και το ηθικό από μόνο 
του δεν έχει τη δύναμη της εμφάνισης στον κόσμο των αισθητών μορφών, 
αυτό ενεργοποιεί τη λειτουργία του ωραίου. 

Όσον αφορά τη σχέση ανάμεσα στην ηθική και τις πρακτικές ανάγκες, ο 
Gadamer  16 σημειώνει ότι η ελληνική λέξη για το ωραίο, καλόν, βρίσκεται σε 
αντίθεση με το χρήσιμον. το καλόν είναι μέρος της παιδείας και όχι των ανα-
γκών της ζωής. Δεν έχει εργαλειακή αξία. έίναι επιθυμητό για χάρη του και 
όχι για τη χάρη κάποιου άλλου. θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε, με βάση 
τον Gadamer, ότι το ηθικό και κατά συνέπεια και το ωραίο είναι ξένα προς 
τις πρακτικές ανάγκες που η αρχιτεκτονική οφείλει να ικανοποιήσει. άυτό 
βρίσκεται σε πλήρη αντίφαση με τις θεμελειακές αρχές της μοντέρνας αρχι-
τεκτονικής, όπου το ηθικό συνδέεται με πρακτικές ανάγκες.

μέσω της ερμηνευτικής εμπειρίας, το είναι παρουσιάζεται ως γλώσ-
σα 17. η διαλεκτική ως ανοιχτή, αέναη διαδικασία συνιστά τον πυρήνα της 
γλώσσας. η διαδικασία αυτή όμως δεν έχει νόημα χωρίς την εμπλοκή της 
πράξεως (praxis). O Gadamer προτείνει τον ερμηνευτικό του κύκλο: από την 
κατανόηση στην ερμηνεία και μετά στην εφαρμογή. η φαινομενολογική κα-
τανόηση της παράδοσης γίνεται η βάση της ερμηνείας, από την ιδιαίτερη 
κοινωνικο-πολιτιστική θέση του ερμηνευτή. με αυτόν τον τρόπο, οι προκα-
ταλήψεις του ερμηνευτή είναι προϋποθέσεις για την αλήθεια της ερμηνεί-
ας  18. η εφαρμογή προκύπτει ως το αποτέλεσμα της ερμηνείας, με μοναδικό 
σκοπό να διατηρήσει την ερμηνευτική διαδικασία σε κίνηση. το έργο της 
τέχνης και της αρχιτεκτονικής μπορεί να γεννηθεί μόνο μέσω αυτής της 
διαδικασίας και να απολαύσει την ύπαρξη ως μορφή εμφάνισης της γνώσης 
μέσα στα όρια ενός ενοποιημένου, περικλείοντος τα πάντα, λόγου. Παρά το 
γεγονός ότι μέσα από την ερμηνευτική διαδικασία το έργο βρίσκεται σε συ-
νεχή ροή, αυτό συνιστά πάντα ένα συνεκτικό, αρμονικό όλο. έίναι οι δυνητι-
κά ατέλειωτες σειρές διαφορετικών μεταξύ τους έργων που μπορεί να προ-
κύψουν από την ίδια διαδικασία, αυτό που συνιστά τον γεγονικό χαρακτήρα 
του έργου ως ενσάρκωση της ηθικής μέσα στο βασίλειο της οντολογικής 
ερμηνευτικής του Gadamer.

η αρχιτεκτονική της άναγέννησης φαίνεται – με μια πρώτη ματιά – να 
συνιστά εξαιρετικό παράδειγμα κατανόησης και ερμηνείας αξιών του πα-
ρελθόντος σύμφωνα με την ερμηνευτική φιλοσοφία του Gadamer (έικ. 1). στο 
έργο του Quattro libri dell’ architettura, που πρωτοδημοσιεύθηκε το 1570, 
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ο Palladio διακηρύττει ότι η άσκηση της αρχιτεκτονικής ως καταφανής 
εκδήλωση της αρετής (virtus) αποτελεί ηθικό καθήκον του αρχιτέκτονα  19. 
Προσπαθεί να αναδημιουργήσει την κλασική ρωμαϊκή αρχιτεκτονική, ερ-
μηνευμένη μέσα από τη διδασκαλία της πλατωνικής και της αριστοτελικής 
φιλοσοφίας. στο αρχιτεκτονικό του έργο, ο Palladio επικεντρώνεται στην 
έννοια της αρετής με διάφορους τρόπους: μιμούμενος τις κιονοστοιχίες της 
κλασικής αγοράς επειδή θεωρεί ότι συνιστούν την πεμπτουσία του πολι-
τικού χώρου στην αρχαία έλλάδα και ρώμη, διαμορφώνοντας την είσοδο 
στις βίλες του με τέτοιο τρόπο ώστε να μοιάζει με το τμήμα εισόδου στους 
κλασικούς ναούς, χρησιμοποιώντας κανόνες αναλογίας και συμμετρίας για 
να πετύχει ενότητα της μορφής καθ΄ εαυτής και με τον κόσμο 20. 

Παρ’ όλα αυτά, επιδιώκοντας να διασαφηνίσει την έννοια της ιστορικής 
συνείδησης, ο Gadamer αναφέρεται στον Palladio με αρνητικό τρόπο: «Ο 
σκοπός της ιστορικής συνείδησης δεν είναι να χρησιμοποιήσει το κλασικό 
πρότυπο με άμεσο τρόπο, όπως ο Palladio ή ο Corneille, αλλά να το γνωρίσει 
ως ένα ιστορικό φαινόμενο που μπορεί να κατανοηθεί αποκλειστικά με όρους 
της δικής του εποχής» 21. ο Gadamer θεωρεί ότι η αρχιτεκτονική του Palladio 
συνιστά απλά ιστορική ανάπλαση του παρελθόντος. στο πλαίσιο της ερμη-
νευτικής θεωρίας, είναι θεμελιώδες η κατανόηση να διατηρεί τη συνείδηση 
ότι όχι μόνο εμείς ανήκουμε στον ιστορικό κόσμο του έργου, αλλά και ότι 
το έργο ανήκει στον δικό μας κόσμο. στον Palladio, η αρχιτεκτονική μορφή 
δεν προκύπτει μέσα από την κατανόηση μιας ιδιαίτερης ιστορικής περιόδου 
ως όλου – όπως προτείνει ο Gadamer – αλλά μέσα από μια διαδικασία που 
υποδηλώνει αποσπασματοποίηση και επιλογή, καθόσον, ως επί το πλείστον, 
συγχώνευσε ρωμαϊκές μορφές από τη μια, με έννοιες της κλασικής ελληνι-
κής φιλοσοφίας από την άλλη. 

έίναι γεγονός ότι ο Palladio άσκησε τεράστια επίδραση όχι μόνο στην 
κλασική αλλά και στη μοντέρνα και τη σύγχρονη αρχιτεκτονική. ο ιστορι-
κός της αρχιτεκτονικής Colin Rowe, στο βιβλίο του The Mathematics of the 
Ideal Villa and other Essays όπου διερευνά τις κλασικές ρίζες του μοντέρ-
νου, υποστηρίζει ότι οι βίλες του Le Corbusier αντηχούν την επίκληση της 
ρωμαϊ κής αρετής από τον Palladio, με όρους μαθηματικής αρμονίας 22.

με αφετηρία την αριστοτελική σύλληψη της ηθικής ως ανεξάρτητης 
από τη μεταφυσική, ο Gadamer αντιτίθεται στη μαθηματική έκφραση της 
αρετής. Έτσι έχει άλλον ένα λόγο για να είναι επιφυλακτικός απέναντι στην 
αρχιτεκτονική του Palladio. Όπως εξηγεί ο ίδιος 23, το ερμηνευτικό πρόβλημα 
είναι το πρόβλημα της εφαρμογής κάποιας έννοιας με καθολική ισχύ σε ένα 
μεμονωμένο πράγμα, πάλι και πάλι με διάφορους τρόπους. με αφετηρία την 
σωκρατική διδασκαλία, ο άριστοτέλης εμμένει ότι η γνώση είναι ουσιαστικό 
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συστατικό του ηθικού όντος.24 η γνώση δεν έχει νόημα για τον άριστοτέλη 
χωρίς την εφαρμογή. άυτή είναι που δίνει στο πρόβλημα της μεθόδου την 
ηθική του συνάφεια. σε αντίθεση από τη σύλληψη του καλού από τον Πλά-
τωνα, δεν είναι μόνο αδύνατο αλλά και μη αρμόζον για το ηθικό με αυτή την 
έννοια να επιτύχει την απόλυτη ακρίβεια των μαθηματικών 25. ώς συνέπεια, 
θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι ένα αρχιτεκτονικό έργο μπορεί να εκ-
φράσει την αλήθεια ακόμη και χωρίς μαθηματική αρμονία. 

η έννοια της εφαρμογής, στο πλαίσιο της ερμηνευτικής φιλοσοφίας του 
Gadamer, επηρεάζει τη διαμόρφωση της κατανόησης από την αρχή. Πέραν 
από την επιβολή κάποιας δοσμένης από πριν καθολικής έννοιας πάνω σε 
μια ιδιαίτερη κατάσταση, η εφαρμογή αφορά στην κατανόηση του καθολι-
κού μέσα στην ιδιαίτερη ερμηνευτική κατάσταση του ερμηνευτή 26. Όσον 
αφορά στην αρχιτεκτονική, θα μπορούσαμε να διακρίνουμε ανάμεσα στη 
χρήση της κλασικής αρχιτεκτονικής από τον Albert Speer στην υπηρεσία 
της πολιτικής ιδεολογίας του Adolf Hitler για παράδειγμα, και την ερμηνεία 
της κλασικής παράδοσης στις αστικές βίλες στην Rauchstrasse στο Βερο-
λίνο, από αρχιτέκτονες όπως ο Rob Krier, ο Aldo Rossi, ο Hans Hollein, ο 
Giorgio Grassi κ.ά. (έικ. 4-8). 

«Η κατανόηση πρέπει να θεωρείται λιγότερο μια υποκειμενική πράξη και 
περισσότερο μια συμμετοχή σε ένα γεγονός της παράδοσης» ισχυρίζεται ο 
Gadamer 27. σε αυτό το πνεύμα, σύγχρονοι αρχιτέκτονες όπως οι Leon & rob  
krier (1979), aldo rossi (1982), Carlo Scarpa, Δημήτρης Πικιώνης, Demetri 
porphyrios (1982) μπορεί να θεωρηθεί ότι εκφράζουν μια ευρεία κατανόηση 
της παράδοσης, σύμφωνα με την έννοια που δίνει στον όρο ο Gadamer. Όλοι 
οι πάρα πάνω αρχιτέκτονες απορρίπτουν μορφές που συνδέονται με την 
επιστήμη και την τεχνολογία και επικαλούνται την παράδοση ως ένα συ-
νεχές της ανθρώπινης ύπαρξης με τον κόσμο μέσα στην χρονικότητά του. 
μπορούμε να ισχυριστούμε, με όρους του Gadamer, ότι το αρχιτεκτονικό 
τους έργο, πέρα από το να αποτελεί μια έκφραση της ιδέας του καλού ως 
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κενής γενικότητας μέσα από την αναπαραγωγή κλασικών μορφών και αρ-
μονικών μαθηματικών αναλογιών, είναι το αποτέλεσμα μιας ηθικής πράξης 
που ξεκινά από και επιστρέφει στην φαινομενολογική κατανόηση του πα-
ρελθόντος. 

ο Gadamer παραδέχεται ότι η προσπάθειά του να ενοποιήσει τον άνθρω-
πο με τον κόσμο μέσα στην ιστορία και έξω από τη μεταφυσική, ως συνεχής, 
αέναη διαδικασία, παρά τις χεγγελιανές της αντηχήσεις, οφείλει πάρα πολλά 
στη νιτσεϊκή έννοια της ερμηνείας ως αντίθετης στη μεταφυσική αλήθεια. 
Παρ’ όλα αυτά, αν παραδεχτούμε μαζί με τη νιτσεϊκή κριτική στην ηθική ότι 
η ιστορία δεν είναι παρά μια παρέλαση από θρησκευτικές, πολιτικές και άλ-
λες δυνάμεις μεταμφιεσμένες πίσω από μορφές, και ότι η γνώση – όχι μόνο 
ρασιοναλιστική αλλά και λογικο-φιλοσοφική – από την εποχή του Πλάτωνα 
και του σωκράτη, έχει ως σκοπό να κατακτήσει και να καταστρέψει τα πράγ-
ματα, η ενότητα και η συνοχή του όλου οικοδομήματος της ερμηνευτικής 
οντολογίας του Gadamer τίθεται υπό αμφισβήτηση 28. 

η έννοια της εφαρμογής στον ερμηνευτικό κύκλο του Gadamer δεν στο-
χεύει να προσδώσει στη μορφή καθ’ εαυτήν κάποια ιδιαίτερη σημασία. η 
μορφή δε νοείται να γίνεται κατανοητή από μόνη της. Έτσι η κλασική μορφή 
για τον Gadamer δεν είναι φορέας του καλού και της αλήθειας λόγω ίδιας 
αξίας. με την έννοια ότι ο Hitler δεν θα μπορούσε να αναγεννήσει τα ρωμαϊ-
κά ιδεώδη χτίζοντας ένα αντίγραφο του Πανθέου στο Βερολίνο, όπως σκό-
πευε. ο ερμηνευτής οφείλει να ασχοληθεί με την κατανόηση της ιδιαίτερης 
κοινωνικο-πολιτιστικής κατάστασης του έργου, ενώ είναι περιορισμένος 
από τη δική του ιστορικότητα. με αυτόν τον τρόπο, αντί για έναν ορίζοντα 
του παρόντος, έχουμε συγχώνευση ιστορικών οριζόντων υπό το φως του 
παρόντος. η προ-κατανόηση όπως επίσης και η προκατάληψη εμπλέκονται 
στην αλληλεπίδραση με την παράδοση 29. η προ-κατανόηση είναι αυτό που 
ο Heidegger ονόμαζε εμπροσθοφυλακή της γνώσης. υποδηλώνει ότι πάντα 
ερμηνεύουμε στη βάση κάποιων εννοιών που συγκροτούν το έδαφος της 
κατανόησής μας. οι προκαταλήψεις από την άλλη μεριά είναι συνθήκες της 
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κατανόησης 30. Δεν μπορεί να υπάρξει κατανόηση ούτε γνώση χωρίς αυτές. 
ο Gadamer υποστηρίζει ότι μόνον μέσα από την ανοικτότητά μας στην αλή-
θεια της παράδοσης μπορούμε συνεχώς να δοκιμάζουμε τις προκαταλήψεις 
μας. η παραγωγή της μορφής χρησιμεύει ως μέσον για την επίτευξη ηθι-
κής γνώσης, μέσα από μια αέναη, ανοικτή διαδικασία κατανόησης, ανάμεσα 
στον ερμηνευτή και την παράδοση. άυτό είναι πιθανά το νόημα της αναφο-
ράς του Gadamer στον Palladio: συνέχεια δεν σημαίνει ομοιότητα. 

συζητήσαμε πάρα πάνω τη συμπεριφορά της Δυτικής αρχιτεκτονικής 
προς την ηθική, σε σχέση με την οντολογική ερμηνευτική του Gadamer. στη 
συνέχεια, θα κάνουμε μια σύντομη αναφορά στην αντίθετη συμπεριφορά, η 
οποία απορρέει από τη νιτσεϊκή κριτική στην ηθική και έχει εκφρασθεί από 
φιλοσόφους όπως ο Lyotard, ο Derrida και ο Deleuze, σε σχέση με την αρ-
χιτεκτονική. 

άπορρίπτοντας οποιαδήποτε ιστορικιστική προσπάθεια για επίτευξη 
ενότητας και σταθερότητας ανάμεσα στο παρόν και το παρελθόν, ο Lyo-
tard υποστηρίζει ότι το Zeitgeist θρηνεί, καθόσον δεν μπορεί να ανοίξει νέες 
προοπτικές για τον άνθρωπο. το μόνο που μπορεί να κάνει είναι να εκφρά-
σει την ύπαρξή του μέσα από αντιδραστικές συμπεριφορές και ουτοπίες. η 
υποχώρηση της ιδέας της προόδου συνυφασμένης με τον ορθολογισμό και 
την έννοια της ελευθερίας, μπορεί να εκφραστεί στη μοντέρνα αρχιτεκτο-
νική μέσα από το bricolage, υποστηρίζει ο Lyotard: αποσπάσματα στοιχείων 
προηγουμένων περιόδων και στυλ, που γίνονται αντιληπτά σαν σε όνειρο 
(έικ. 9-12). άναφέρεται στο έργο του Paolo Portoghesi ή του Vittorio Gregot-
ti 31. η σύλληψή του μας θυμίζει την περιγραφή από τον Walter Benjamin 
του Angelus Novus του Klee: ο άγγελος της ιστορίας διαλογίζεται, με μάτια 
καρφωμένα στα ερείπια του παρελθόντος, ενώ ένας δυνατός αέρας τον με-
τακινεί προς τα πίσω, στο μέλλον 32. 

μέσα στα όρια της φιλοσοφίας της αποδόμησης του Derrida, η σχέση 
της σύγχρονης αρχιτεκτονικής με την παράδοση θεμελιώνεται στη νιτσεϊκή 
έννοια της καταστροφής της ταυτότητας, που υποδηλώνει την απόρριψη 
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του αρχετύπου, υπέρ της μεταμφίεσης και της ερμηνείας 33. το έργο παύει να 
αποτελεί ένα συνεκτικό και ομοιογενές όλο. η σταθερότητα, το μέτρο και η 
αρμονία καταλύονται. τα όρια συγχέονται. η συγκέντρωση αποσπασμάτων 
που δεν συνθέτουν ένα όλο και αντιστέκονται σε οποιαδήποτε προσπάθεια 
επιβολής τάξης, συνιστούν την αρχιτεκτονική μεταφορά της άποδόμησης. 
η αλληγορία υποκαθιστά τη μίμηση και το πρωτότυπο αντικαθίσταται από το 
montage 34. τα έργα αρχιτεκτόνων όπως ο Bernard Tschumi, ο Peter Eisen-
man, ο Daniel Libeskind, η ομάδα Coop Himmelblau, συνδέονται στενά με τη 
φιλοσοφία της αποδόμησης 35 (έικ. 13).

υπό την επιρροή της φιλοσοφίας του Gilles Deleuze, η σύγχρονη αρχι-
τεκτονική πρωτοπορία καθίσταται αλληγορία της απειροστικής δομής της 
συνείδησης 36. η σύνθεση και η ενότητα αφορούν στην συγχώνευση απλών 
ετερογενών συστατικών που διατηρούν το status τους, σε συνέχειες. υπο-
κείμενη στη δράση δυνάμεων, στη διαπερατότητα και την συγχώνευση, η 
σύγχρονη αρχιτεκτονική καταλήγει ως ρευστή αρχιτεκτονική, αρχιτεκτονι-
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κή γεωγραφία, διαδραστική αρχιτεκτονική, αρχιτεκτονική της συνειδητής 
επιφάνειας, νεοπλασματική αρχιτεκτονική 37 (έικ. 14).

ξεκινήσαμε αυτή τη συζήτηση με την κριτική της αρχιτεκτονικής θεω-
ρίας του 19ου και του πρώτου μισού του 20ού αιώνα από τον David Watkin. 
ο Watkin υποστηρίζει ότι η μοντέρνα αρχιτεκτονική, παρά την απαίτησή της 
για αισθητική αυτονομία, είναι καλά προσδεμένη στην ηθική, με κοινωνι-
κούς, πολιτικούς, ορθολογικούς και τεχνολογικούς όρους, όπως επίσης με 
όρους του Zeitgeist. με αυτόν τον τρόπο, η ηθική υπονομεύει την ατομική 
φαντασία καθώς και την αισθητική αξία του έργου ως φορέα της καλλιτε-
χνικής παράδοσης. 

έξαπολύοντας επίθεση στην αδιάφορη ευχαρίστηση του Kant που φαί-
νεται να αποτελεί την αφετηρία της κριτικής του Watkin, ο Gadamer επι-
διώκει να αποκαταστήσει το οντολογικό status του πράγματος μέσω της 
επαναφοράς της ενότητας ανάμεσα στην αισθητική, την ηθική και τη λογική, 
στη βάση της πλατωνικής και της αριστοτελικής φιλοσοφίας. Προτείνει τον 
ερμηνευτικό του κύκλο που λειτουργεί μέσα στη διαλεκτική ως ανοικτή δι-
αδικασία. μια ατελείωτη σειρά έργων μπορεί να προκύψει από μια συνεχή 
διαδικασία κατανόησης – ερμηνείας – εφαρμογής. Όμως, η ενότητα και η 
συνοχή που η αρχιτεκτονική απολαμβάνει μέσα στην οντολογική ερμηνευ-
τική του Gadamer διακόπτεται βίαια σε έργα που συνδέονται με μια αντίθετη 
θέση προς την ηθική, με αφετηρία τον Nietzsche. η ανάγκη για ένα συνεχή 
διάλογο ανάμεσα στις δυο, αντίθετες μεταξύ τους θέσεις, που συζητήθηκαν 
πάρα πάνω, σε σχέση με την αρχιτεκτονική, η μια αντιπροσωπευόμενη από 
τον Gadamer και η άλλη από φιλοσόφους όπως ο Lyotard, ο Derrida ή ο De-
leuze, είναι θεμελιώδης. έπιπλέον, η σύγχρονη αρχιτεκτονική πρωτοπορία 
ωφείλει πολλά στη φιλοσοφία που την προμηθεύει με μέσα επικοινωνίας 
και αλληλεπίδρασης με άλλα πεδία της ανθρώπινης έκφρασης και δράσης 
μέσα στην κοινωνία μας. 
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συνδέεται με την ηθική και κατά συνέπεια και με την πρακτική γνώση (Gadamer, 2004, 
σ. 312-313). 
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